1. KINEMATYKA - zadania z arkusza I
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[image: image3.png]Zadanie 2. (1 pkt)
Nieprawda jest, z¢ w ruchu jednostajnym po okreg:

A

B.
c.
D.

sila dosrodkowa wykonue pricg rowng zero;
prayspieszenie dosrodkowe zalezy od masy ciala poruszzjacego sic po okregus
zestodé kolowa jest odwrotne proporcjonalng do okresu obiegu okregu
predkodé liniowa zalezy od iloczynu czestotliwodci i promienia okregu.
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[image: image4.png]Zadanie 11. (3 pkt)

Statek plywa réwnolegle do brzegu miedzy przystaniami po rzece, ktorej nurt ma predkosé
o wartosci 1 m/s wzgledem brzegu. Czas plynigcia statku z pradem rzeki wynosi 0,5 godziny, a pod
prad 1,5 godziny. Oblicz wartos¢ predkosci tego statku wzgledem wody znajdujacej sie
w spoczynku.




1.4

[image: image5.png]Zadanie 1. (1 pkt)
Czastka o porusza sic po okregu (rys.) z predkoicia o stalej wartosci i zmiennym kierunku.

czastka o

Sile zmicniajaca predkodé przedstawia wektor

AR B 5 C B D. Fy
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[image: image6.png]Zadanie 11. (2 pkt)

Po rzece, kiérej nurt ma predkodé 1 mys, piynie pod prad motoréwka. Wartosé predkodci
motoréwki wzgledem wody wynosi 3 mys. Oblicz. ile sekund bedzie trwal rejs motoréwka
miedzy przystaniami odleglymi od siebie 0 2000 m.
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[image: image7.png]Zadanie 12. (2 pkt)
W reklamie samochodu mozna przeczyta¢, ze osiaga on szybkos¢ 100 km/h w czasie
8 sekund. Oblicz przyspieszenie tego samochodu w jednostkach uktadu SL
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[image: image8.png]Zadanie 14. (3 pkt)
Predkoéé w ruchu jednostajnie przyspieszonym mozna obliczy¢, poshuguac sie wzorem:

v’ =02 +2as

gdzic: 0~ predkoé w danej chwili, 0, — predkodé poczatkowa, a — przyspieszenie, s — droga.
W akceleratorze liniowym w celu zwickszenia predkosci naladowane] czastki przepuszcza sic
ja przez jednakowe obszary pola clekirycznego, wytworzonego pomiedzy metalowymi

elekirodami w kszfalcie rur. Przyjmij. ze predkosé poczatkowa czastki wprowadzonej do
akeeleratora jest tak mala, 2 mozemy ja uzna za réwna zeru.

Odleglosé miedzy  Tor czastki Tor pryspieszonej czastki,
Czastia :

elelarodami w polu elekiryczaym opuszezajace] akeelerator
) X
o G 0

Obszary przyspieszajacego
pola clekyeznego

Wykaz, 2e wartod¢ predkoéci naladowanej czastki po 5-tym przejéciu przez obszar pola
elekirycznego mozna zapisaé wzorem
Vi0ax

jezeli predkodé poczatkowa ladunku byl réwna zero. Przyjmij, ze czastka przyspieszana

w polu elektrycznym porusza sie uchem jednostajnie przyspieszonym
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[image: image9.png]Zadanie 1. (1 pkt)
Dwa) kolarze zblizali sie do mey. jadac jeden obok dmgiego mchem jecuostajmym
2 predkoscia 15 m's. W odlegloici 100 m od mety jeden 2 nich prayspieszyl i jadac ruchem
jednostanie preyspieszonym po szesciu sekundach minal mete. W jakiej odlegloici od mety
enajdowial s wowezas drug kolare jadacy do kotica z mezmienza predkoicia?

A

Sm B.5m C.10m D.ism
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[image: image10.png]Zadanie 3. (1 pk1)
Pomiedzy sienuchomy st  poruszajace sie ok na rysuiku lsik olagly

o na rysunku lsike wozono oléwek:
Olwek porusza se (zakiadajac, 2¢ mie wysiepuja podlizei)

A wlewozpredboicizowartoiei 4
B. wprawoz predkoiciaowartoici 42
€. wprawoz predhoscia owartoici 2

D. wlewo zpredioicigowaroiei 22
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[image: image11.png]Zadanie 1. (1 pkt)
Tomek wchodzi po schodach z parteru na pigtro. Réznica wysokosci miedzy parterem
a pietrem wynosi 3 m, a laczna dlugos¢ dwach odeinkéw schodéw jest réwna 6 m. Wektor

calkowitego przemieszczenia Tomka ma wartos¢
pigtro

A.3m
B. 45m
C. 6m

D. 9m
parter
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[image: image12.png]Zadanie 12. Krople deszczu (4 pkt)
Z krawedzi dachu znajdujacego si¢ na wysokosci 5 m nad powierzchnig chodnika spadaja
krople deszczu.

12.1 (2 pkt)

Wykaz, ze czas spadania kropli wynosi 1s, a jej predkos¢ koficowa jest rowna 10 mys.
W obliczeniach pomin opér powietiza oraz przyjmij, ze wartos¢ przyspieszenia ziemskiego
jest rowna 10 m/s”.




[image: image13.png]12.2 (2 pkt)

Uczen, obserwujac spadajace krople ustalil, Ze uderzaja one w chodnik w jednakowych
odstepach czasu co 0,5 sekundy. Przedstaw na wykresie zaleznos¢ wartosci predkosci od
czasu dla co najmniej 3 kolejnych kropli. Wykonujac wykres przyjmij, ze czas spadania
kropli wynosi 1 s, a wartos¢ predkosci koncowej jest rowna 10 m/s.
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[image: image14.png]Zadanie 19. Echo (3 pkt)

Tezeli dwa jednakowe dzwicki docieraja do ucha w odstepie czasu diuzszym niz 0.1's s
styszane przez czlowicka oddziclnic (powstaje echo). Jesli odstep czasu jest krétszy od 0.1's
dwa dwicki odbicramy jako jeden o przediuzonym czasie trwania (powstaje poglos). Oblicz.
w jakiej najmnicjszej odleglodci od shichacza powinna znajdowaé si¢ pionowa Sciana
odbijajaca déwick, aby po Klaéniccin w dionie shuchacz uslyszal echo. Przyjmij, ze wartodé
predkosci dwicku w powietrzu wynosi 340 m/s.
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[image: image15.png]Zadanie 2. (1 pkt)
Uczets rzucil maly kamyk pionowo do géry. Kamyk wzniés! sie na maksymalng wysokosé

5m i zostal zlapany przez ucznia w micjscu, z kiérego zostal wyrzucony po uplywie 2 s,
Wartosé predkosci <rednicj z jaka poruszal si kamyk w czasie trwania calego ruchu, wynosi

A) okolo 102 B) okolo 52 C) okolo 252 D)o
S N S S
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[image: image16.png]Zadanie 11. (3 pkt)

Staszek 1 Zygmunt wystartowali jednoczesnie do wyscigu rowerowego. Do mety odleglej
036 km Zygmunt dojechal po 100 minutach, a Staszek po 2 godzinach. Zakladajac, ze jechali
caly czas ze stala predkoscia, oblicz wzgledna predko$¢ obu rowerzystow.
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[image: image17.png]Zadanie 10. Samochéd (3 pkt)
Na wykresie przedstawione zaleznoi¢ pomiedzy wartoicia predkosei a czasem dia ruchu
samochodu osobowego.

vims]
154
10

54

2) Zapisz jakim rodzajem ruchu poruszal sie samochéd w przedziale czasu (0-5)s.




[image: image18.png]b) Podaj wartos¢ przyspieszenia samochodu migdzy piata, a 6sma sekunda ruchu.




[image: image19.png]©) Oblicz droge przebyta przez samochéd w czasie pierwszych osmiu sekund ruchu.
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[image: image20.png]Zadanie 1. (1 pkt)
Samolot lecial najpierw 400 km na wschod, a nastgpnie na péinoc. Przemieszezenie samolotu
na calej trasie wyniosto 500 km. Droga przebyta przez ten samolot jest réwna

A) 500 km

B) 700 km

C) 800 km

D) 900 km
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[image: image21.png]Zadanie 11. Statek i tratwa (3 pkr)

Z przystani A wyruszaja jednoczesnie w dol 1zeki statek 1 tratwa. Wartos¢ predkosci statku
wzgledem wody wynosi 5 nv/s. Statek doplywa po 10 minutach do przystani B, gdzie zabiera
na poklad pasazerow, co trwa 20 minut. Gdy statek rusza z przystani B w strone przystani A,
to tratwa dociera do przystani B. Oblicz wartos¢ predkosci tratwy. W obliczeniach przyjmij
stala wartos¢ predkosci wody w rzece.

Viody
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[image: image22.png]Zadanie 1.(1 pkr)
Pociag jedzie po prostoliniowym torze ze stala wartoscia predkosci. Pasazer przemieszcza si¢
prostoliniowo prostopadle do kierunku ruchu pociagu. Mozna powiedzie¢, ze w kazdej chwili

A

B.

wektor predkosci pasazera okreslony wzgledem dowolnego ukladu odniesienia ma
zawsze taka sama wartos¢.

wektor predkosci pasazera okreslony wzgledem szyn jest réwny wektorowej sumie
predkosei pociagu 1 predkoscei pasazera wzgledem pociagu.

wartos¢ predkosci pasazera okreslona wzgledem szyn jest zawsze mniejsza od warto-
$ci predkoscei pociagu.

. wartos¢ predkosci pasazera okreslona wzgledem szyn jest réwna algebraicznej sumie

predkosei pociagu 1 predkoscei pasazera wzgledem pociagu.
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[image: image23.png]Zadanie 2. (1 pkt)

Bizeg kizeselka obracajacej si¢ karuzeli znajduje sie¢ w odleglosci 4 metréw od osi obrotu
karuzeli. Wartos¢ predkoscei liniowej brzegu kizeselka jest rowna 8 nv/s. Karuzela obraca si¢ z
czestotliwoscig réwng okolo

A.0,08 Hz. C
B.0.16 Hz. D.
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[image: image24.png]Zadanie 7. (I pkt)
Autobus porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym po linii prostej . Zaleznos¢ energii
kinetycznej tego autobusu od czasu prawidlowo przedstawiono na wykresie

Eqt E Ey E

—_— > > >
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[image: image25.png]Zadanie 2. (1 pkt)

Dlugos¢ wskazowki minutowej zegara na wiezy koscielnej wynosi 1,2 m, a godzinowej 1 m.
Stosunek wartosci predkosci liniowej konca wskazowki godzinowej do minutowej wynosi

A l1:12 B.1:144 C.12:1 D.628:12
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[image: image26.png]Zadanie 11. (2 pkt)
Zaleznoéé predkoci clekironu poruszajacego si¢ w lampic oscyloskopowej od czasu jego

ruchu przedstawiono ponizej na wykresie.
V. 10°mis 4

s

>
12 3 4 5 6 g0

Oblicz droge, jaka przeby! elektron podczas ruchu w przyspieszajacym polu elektrycznym.
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[image: image27.png]Zadanie 13. (5 pkt)

Uczniowie, by wyznaczyé przyspieszenie z jakim spadaja ciala w powietrzu, spuszczali bez
predkodci poczatkowe; kulke z ostatniego pietra wiezowca. Na poszczegélnych pictrach znaj-
dowaly si¢ stanowiska pomiarowe, gdzie odczytywano posrednic czasy spadania kulki
W tabeli zamieszezono wyniki dokladnych pomiaréw uzyskanych przez uczniéw podczas
mierzenia czaséw ruchu kulki

Pictro T ]i0] 8 [6 43210
Droga przebyta przez kulke [m] 0 [25] 5 [ 10 [ 15 [ 20 [25 |27
Czas spadania kulk stalowej [s] 0 079 [111 [ 158193 [224] 25 | 26

Narysuj wykres zaleznoici drogi przebytej przez kulke od czasu jej spadania. Czy po prze-
prowadzeniu doéwiadczenia uczniowie mogli zapisaé wniosck, ze kulka spadala swobodnic?
Uzasadnij odpowieds.
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[image: image28.png]Zadanie 13. (4 pkt) N
Oblicz wartos¢ sily, z jaka silacz musialby dziala¢ na cigzar o masie 100 kg, "
jezeli chcialby podnie$¢ go na wysokosé 0,5 m w czasie 1 sekundy ruchem
jednostajnie przyspieszonym.
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[image: image29.png]Zadanie 11. Motocyklista (4 pki)

Oblicz wartos¢ sredniej predkosci motocyklisty na prostoliniowym odeinku drogi jesli
pierwszq polowg odcinka drogi przebyl z Sredniq predkoscia o wartosci 40 knvh, a druga
polowe z predkoscia o wartosci 60 km/h.
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[image: image30.png]3. Szybkos$¢ wzgledna dwoch mijajacych sie samochodéw wynosi 108 km/h.
Jezeli pierwszy z nich porusza sie z szybkoscia 20 m/s, to szybkos¢ drugiego
wynosi:

A|B|C|X

A) 180 kivh B) 128 km/h C) 88 km/h D) 36 knv/h|
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[image: image31.png]Zadanie 14. Bracia (4 pkt)

Dwaj bracia wracajacy ze szkoly nie zdazyli wsias¢ do tramwaju. Jeden z nich poszed! z predkoscia
5 kiv/h do domu odleglego o 2 km, drugi zaczekal na tramwaj, ktory przyjechal po 10 minutach.
Tramwaj poruszal sie ze srednia predkoscia 24 kivh.

a) Sporzadz wykres zaleznosci predkosci od czasu dla obu braci.




[image: image32.png]b) Oblicz, ktory z braci byl wezesniej w domu.




[image: image33.png]srednia predko$¢ drugiego brata w drodze ze szkoly do domu?
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[image: image34.png]Zadanie 12. Samochéd (3 pkt)

Wykres przedstawia zaleznoéé predkosci poruszajacego sie samochodu od czasu.

Po uplywie 50 sekund ruchu przy predkosci o wartosci 40 m/s samochéd rozpoczyna
hamowanie. Droga hamowania jest rowna drodze przebytej przez samochéd w ciagu
pierwszych 50 s ruchu przedstawionego na wykresie

Oblicz czas, po jakim samochéd zatrzyma sie. Przyjmij, ze podczas hamowania porusza sie
on ruchem prostoliniowym jednostajnie opoznionym

v, m/s

40

20

10
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[image: image35.png]4. Karuzela wykonala w ciagu 2 minut 60 obrotow. Jezeli karuzela obracala sie
ze stala predkoscia katowa, to okres ruchu karuzeli wynosi:

A|X|C|D

A)05s B)2s 0)30s D) 60
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[image: image36.png]Zadanie 1. (1 punkt)

Wykres przedstawia zaleznosé

predkosci biegacza od czasu. [m]
W ciagu 16 s przebedzie on droge: *

A)200m
B) 100 m
C) 128 m
D) 196 m 0

2 4 6 = 10 12 t[s]
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[image: image37.png]obszar ruchu

Zadanie 13. Lampa kineskopowa ( 3 punkty) obszar ruchu bez 2 przyspieszeniem
W  lampie kineskopowej elektron preyspieszenia
poruszajacy sie z predkoscia poczatkowa lcm >

o wartosci -105% wpada w obszar
o dlugosci 1 cm, w ktérym jest przys-
pieszany polem elektrycznym. Wylatuje
z tego obszaru z predkoscia o wartosci

5.7-105%.Ob1icz przyspieszenie elek-

>

tor ruchu elektronu

tronu przy zaloZeniu, ze bylo ono stale.
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[image: image38.png]Zadanie 1. (1 pkt)

O tym, ze sily dzialajace na Ksiezyc sie nie rownowaza, mozemy wnioskowac na podstawie
tego, ze

Ksigzyc porusza sig po torze kizywoliniowym.

okres obiegu Ksiezyca dookola Ziemi jest wigkszy niz okres obrotu Ziemi wokot osi.
Ksigzyc jest zwrdcony do Ziemi zawsze tq sama strong.

okres obiegu Ksiezyca wokol Ziemi jest rowny okresowi jego obrotu wokol osi.

SowE
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[image: image39.png]Zadanie 11. Karuzela (3 pkt)

Siedzace na krzeselku karuzeli dziecko poruszalo sig tak jak pokazano na rysunku. Odleglosé¢

dziecka od osi obrotu karuzeli wynosi 2 m.

11.1. (1 pkt)

Whpisz w odpowiednich miejscach pod rysunkami okreslenia: przemieszczenie i tor.

11.2. (2 pky)
Oblicz droge przebyta przez dziecko z A do B.
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[image: image40.png]Zadanie 12. Rowerzysta (2 pkt)

Wykres przedstawia zalezno$¢ wartosci predkosci
rowerzysty poruszajacego si¢ po prostej, od czasu.
Oblicz wartos¢ predkoscei sredniej, z jakq poruszal
sie rowerzysta w czasie 4 sekund.

0, m/sA

4

w
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[image: image41.png]Zadanie 14. Narciarz (2 pkt)

Narciarz stojacy na zboczu géry, o stalym nachyleniu, rozpoczat zjazd i po przebyciu drogi
60 m osiagnal predkos¢ o wartoscei 12 m/s.

Oblicz wartos¢ przyspieszenia narciarza. Zaldz, ze narciarz poruszal si¢ ruchem jednostajnie

przyspieszonym.
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[image: image42.png]Zadanie 1. (1 pkt)

Swawolny Dyzio prowadzi sportowy samochod. Gwaltownie rusza spod domu i rozpedza
samochdd ze stalym przyspieszeniem do predkosci 28 my/s (okolo 100 km/godz.) w czasie
10s. Droga, jaka musi przeby¢, aby osiggna¢ te predkos¢ wynosi:

A) 28m, B) 100m, C) 140 m, D) 280m.
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[image: image43.png]Zadanie 12. (3 pkt)

Pawel mieszka w odleglosci 10 km (10* m) od szkoly. Jadac pewnego dnia samochodem do
szkoly jechal przez pierwsze 4 km pusta ulica ze srednia predkoscia 60 ki/h (16,7 m/s). Na
pozostalej czgsci drogi do szkoly byl duzy ruch, jechal wige ze sredni predkoscia 10 knvh
(2.78 mv/s). Oblicz ile czasu jechal Pawel do szkoly? Wyznacz sredniq predkos¢ samochodu
Pawla
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[image: image44.png]Zadanie 15. (2 pkt)
Promieti kola roweru Jasia wynosi 0,36 m. Ile czasu trwa pelny obrot kola, gdy Jas jedzie
swoim rowerem z predkoscia 5 nv/s? Ile razy obroci sie kolo na drodze s=45m?
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[image: image45.png]Zadanie 22. (2 pkt)

Stojac w pewnej odleglosci od wysokiej, pionowej skaly Jas glosno kizyknal. Uslyszal echo
po czasie 0.5 s. Oblicz. jak daleko znajdowal sig od skaly? Jaka jest dlugos¢ fali akustycznej
wywolanej krzykiem, jesli jej czestotliwosé f = 220Hz? (Predkos¢ dzwigku w powietrzu
wynosi 330 mvs).
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[image: image46.png]Zadanie 11 (2 pkt.) Rzut ukosny
Ustal, czy nastepujace stwierdzenie jest prawdziwe: ucie ukosnym, przyv pominieciu
oporow ruchu, skladowa pionowa predkosci ma stalq wartosé. Odpowiedz uzasadnij
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Tramwaj między przystankami poruszał się ruchem zmiennym. Zależność szybkości tramwaju od czasu przedstawiono poniżej:
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Przyspieszenie tramwaju podczas hamowania miało wartość:

	A). - 0,025 
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	C). 0,025 
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	B). - 0,05 
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;
	D). 0,05 
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[image: image52.png]Zadanie 1 (1 pkt)
Kamieri rzucony pionowo do gory, po pewnym czasie spada na ziemie. W czasic lotu
Lamienia zwroty wektorow jego predkosci i przyspieszenia sa:

(a) zawsze zgodne,

(b) zawsze przeciwne,

(c) majpierw zgodne a potem przeciwne,

(d) najpierw przeciwne, a potem zgodne.
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Astronauta podczas zbierania próbek skał z powierzchni Księżyca upuścił szczypce z wysokości 1m. Przyspieszenie grawitacyjne przy powierzchni Księżyca ma wartość 1,6 m/s2.

Czas spadania szczypiec wynosił:

	A). 0,63 s;
	C). 1,12 s;

	B). 0,79 s;
	D). 1,25 s.
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[image: image53.png]Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ polozenia x od czasu t dla dwéch
samochodow (I, II), ktorych wektory predkosci maja te same kierunki.

X [m]
400 I
300
100 n
o 10 1l

Samochody te zderzaja sig¢ idealnie niesprezyscie i tuz po zderzeniu poruszaja sie
z predkoscia o wartosei 8 my/s, przy czym zwrot predkosci drugiego samochodu nie
ulegl zmianie.




[image: image54.png]10. Oblicz stosunek mas tych samochoddw.




[image: image55.png]11. Kierowca jadacy polonezem zatrzymal si¢ w odleglosci 50 m od miejsca
zderzenia. Zauwazyl, ze samochody po zderzeniu poruszaja si¢ w jego kierunku.
Ocefi, czy uderza one w stojacego poloneza? Wspélezynnik tarcia przyjmij rowny
0,1. Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.
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[image: image56.png]Zadanie 2.

Dwaj rowerzysci wyruszaja z jednego miejsca: jeden na pétnoc z predkoscia o wartosci
6 km/h, drugi na zachoéd z predkoscia o wartosci 8 km/h. Oblicz odlegtos¢ miedzy nimi
po uptywie dwoch godzin.
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[image: image57.png]Po rzece plynie motoréwka. Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ drogi s przebytej
przez motorowke wzgledem brzegu, od czasu t, gdy plynie ona z pradem i pod prad.

s [m]
16

A S
2 t[s]
13. Oblicz szybkos¢ wody w rzece wzgledem brzegu i szybko$¢ motoréwki wzgledem
wody.
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[image: image58.png]Zadanie 3.
, Wskaz, w jakich ruchach sg state:

wartos¢ predkosci -

kierunek predkosci -

wektor predkosci -
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[image: image59.png]Zadanie 7.

Motorowerzysta ruszyt z miejsca ruchem jednostajnie przyspieszonym . Po 15 s tego

ruchu wartos$¢ predkosci motoroweru wynosita 6 m/s. Oblicz droge przebyta przez
motorowerzyste po 20 s tego ruchu ?
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[image: image60.png]Zadanie 9.
Na ponizszym wykresie zostata przedstawiona zaleznos¢ predkosci od czasu rowerzysty
poruszajacego sie po linii prostej. Oblicz wartos¢ predkosci Sredniej rowerzysty.
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[image: image63.png]13. Pilka (3 pkt)

Gimnastyczka wyrzucila pionowo w gore pitke z predkoscia o wartosci 4 mv/s. Pilka
W momencie wyrzucania znajdowala sie na wysokosci 1 m liczac od podlogi. Oblicz wartosé
predkoscei, z jaka pilka uderzy o podloge. Zaldz, ze na pilke nie dziata sita oporu.
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[image: image64.png]Zadanie 23. ( krople)
Z kranu do szklanki kapaty krople wody.

Macick mierzyl zaleznosé wysokosci slupa wody powstatego z kropel wpadajacych
do szklanki od czasu ich wpadania. Wyniki pomiardw zamiescil w tabelce:

Czas [min] 0o [ 4 B 10 12 16 | 20
Zes

Wysokoséstupa | |35 | 30 | 39 | a5 | 60 | 72

wody [cm]

wysokosci shupa wody na 2 mm.

Zadanie 23.1. (4 pkt)

Narysuj wykres zaleznosci wysokosci stupa wody w szklance od czasu wpadania kropel
W tym celu oznacz i wyskaluj osie, zaznacz punkty pomiarowe, nanie$ niepewnosci

i wykresl prawidlowa krzywa.

Maciek ocenil doktadno§¢ pomiaru czasu na 0,5 minuty, a dokladno$¢ pomiaru





[image: image65.png]Zadanie 23.2. (4 pkt)
Przeanalizuj otrzymany wykres i wykonaj nastgpujace polecenia:

a. Przedstaw rownaniem otrzymana na wykresic zalezno
od czasu h(t).

wysokoéci shupa wody




[image: image66.png]b. Oblicz tangens kata nachylenia otrzymanego wykresu h(t).
Okresl, jakiej wielkosci fizycznej odpowiada ten tangens




[image: image67.png]¢. Napisz, jakim ruchem podnosit si¢ poziom wody w szklance.




[image: image68.png]Zadanie 23.3. (4 pkt)
Korzystajac z wykresu, wyznacz cisnienie hydrostatyczne wywierane przez stup wody
na dno szklanki po 14 minutach kapania kropel. Gesto¢ wody
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[image: image69.png]Zadanie 21. Stok narciarski
Grupa narciarzy postanowila wyznaczyé wspélczynnik tarcia nart o <nicg. Rysunck 1
pokazuje nam profil stoku naciarskicgo.

START

17m

13m 4

Rysunck 1

30m.

Na calym stoku zjazdowym uczniowie co jeden metr whijali proste kijki. Okazalo
sie. ze stok mial 117 metréw dlugoici. Z tablicy informacyjnej uczniowie edczytali, ze
wysokoé¢ stoku wynosi 30 metréw, liczac od poziomej plaszczyzny znajdujacej sic pod
stokiem.

Wszyscy uczniowie dokladnie zsynchronizowali zegarki. Nastepnic jeden z nich
zaczal zjezdzaé z gérki, z micjsca oznaczonego jako START (iak jak na rysunku).
Calkowita masa zjezdzajacego narciarza wynosila 60 kg. W momencie rozpoczeeia zjazdu
koledzy narciarza zaczeli mierzy¢ czas. Zadaniem kazdego z mierzacych czas bylo
okredlenie polozenia narciarza po uplywie kolejnych sekund ruchu. Po przeprowadzeniu
cksperymentu uczniowie zebrali wyniki w tabeli nr 1

ffs] |0]2]4|6]8[10/12
S[m] 0|28 )19]33|52]75

Tabela nr 1




[image: image70.png]21.1 (4 pkt)
Na podstawie tabeli nr 1 sporzad wykres zaleznoéci drogi od czasu dla zjezdzajacego
narciarza. Na wykresie zaznacz niepewnosci pomiarowe (przyjmij AS = 2m, At=0.2s)




[image: image71.png]Istnieje uzasadnione przypuszczenie. ze ruch narciarza na stoku byl ruchem jednostajnie
przyépieszonym. Uczniowie postanowili fo sprawdzié

21.2 (2 pkt)
Wykaz, ze. jezeli narciarz zjezdza ruchem jednostajnie przyépieszonym, to w ukladzie
wspélrzednych y = s, x = © wykresem drogi od kwadratu czasu bedzie linia prosta

5 a
o réwnaniv y =2




[image: image72.png]21.3 (1 pkt)

Uzupelnij tabelke nr 2 dla pierwszych 10 sekund zjazdu

fs] J0]2]4]6]8]10
siml | 0|28 [19]33]52

tls]

Tabela nr 2

21.4 (3 pkt)
Korzystajac z danych zawartych w tabeli nr 2, sporzadz wykres zaleznodci drogi
przebytej przez narciarza od kwadratu czasu.




[image: image73.png]21.5 (3 pkt)
Wykaz na podstawic narysowanego wykresu, ze przyépieszenic, z jakim zZjezdza
narciarz. jest réwne okolo 1 m/s”.




[image: image74.png]21.6 (3 pkt)
Zakladajac. ze przy$pieszenie mozna obliczyé za pomoca wzoru a = g(sin e — ltcoscr)
oraz korzystajac z wynikéw otrzymanych w poprzednich punktach i informacji na temat
nachylenia stoku (rys. 1), oblicz, ile wynosi wspslezynnik tarcia nart o nicg podezas
Zjazdu z tego stoku ? Do wyliczeil przyjmij wartoié przyipicszenia ziemskicgo
wynoszaca 9.81 m/s’





[image: image75.png]Przyjmij, ze zjazd narciarza trwa 153 sekundy i odbywa si¢ z przyspieszeniem
o wartosci 1 m/s’.

21.7 (1 pkt)

Oblicz, ile wynosi wartosé predkosci narciarza u podstawy stoku 7




[image: image76.png]21.8 (1 pkt)

Oblicz, ile wynosi energia kinetyczna narciarza u podstawy stoku 7




[image: image77.png]21.9 (1 pkt)
Oblicz, ile wynosi encreia potencjalna narciarza stojacego na szczycie stoku ?
Do obliczei przyjmij wartoéé przyépieszenia ziemskiego réwna 9.81 m/





[image: image78.png]21.10 (1 pkt)
Korzystajac z zasady zachowania energii, oblicz, jaka ilos¢ energii wydzielila sie
w postaci ciepla podczas zjazdu narciarza ze stoku ?
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[image: image79.png]Zadanie 1. BUNGEE - czyli skoki na linie (12 pkt) .

Skoki na linie zaczely by¢ populame w réznych
krajach w latach osiemdziesiatych ubieglego
wieku.  Wykonujac  taki  skok  zawodnik
przywiazuje do nog sprezysta line o dlugosci D
(zamocowang drugim koncem do platformy
startowej) 1 powoli przechylajac sie rozpoczyna
swobodne spadanie w dol. Po wyprostowaniu lina
zaczyna si¢ rozciaga¢ o dlugos¢ x i hamuje ruch
zawodnika.




[image: image80.png]1.1 (2 pkt)

Zamieszczony ponizej wykres przedstawia uproszczong zaleznos¢ wysokosci skoczka nad
powierzchnia Ziemi od czasu, jaki uptywa od poczatku skoku.

Przeanalizuj wykres oraz zjawisko spadania skoczka (dzialajace sily) i zapisz w tabeli nazwe
rodzaju ruchu (przyspieszony, opdzniony), jakim porusza si¢ skoczek dla kazdego etapu.
Pomin wzrost skoczka oraz ciezar liny.




[image: image81.png]25030SAM
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[image: image82.png]1.2 (4 pkt)
Przed uzyciem liny do skokow bungee, dokonano pomiaréw zaleznosci wydluzenia liny od
wartosci sily, z jaka ja rozciggano. Pomiaréw dokonano z dokladnoscia: AF = + 50N,
Ax =1 0,5 m. Wyniki zapisano w tabeli:

Sita F, N 550 | 650 | 900 | 1250 | 1850 | 2350

Wydluzenie x, m 4 5 7 10 14 18

Wykonaj na sasiedniej stronie wykres zaleznosci wartosci sily rozciagajacej ling od
wydluzenia liny. W tym celu dobierz odpowiednio osie wspolizednych, skale wielkosci
ijednostki, zaznacz punkty, nanie$ niepewnosci pomiarowe i wykresl linie ilustrujaca te
zaleznosé.





[image: image83.png]1.3 (2 pkt)

Wrykaz, ze srednia warto$¢ wspolezynnika sprezystosci badanej liny wynosi okoto 130 N/m.




[image: image84.png]Swobodnie zwisajaca lina, o wspélezynniku sprezystosci rownym 130 N/m, ma dhligosé
D =20m. Czlowiek o masie 65 kg, ktéremu zamocowano do noég koniec liny pochyla sie
i spada z platformy startowej. Ciezar liny pomin.

1.4 (2 pkt)

Oblicz wartos¢ predkosei skoczka w momencie, kiedy lina jest wyprostowana, ale jeszcze nie
napieta. Pomifi opory powietrza.




[image: image85.png]1.5 (2 pkt)
Wykaz, wykonujac niezbedne obliczenia, ze maksymalne wydhizenie liny podczas skoku
wynosi okolo 20 m.
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[image: image86.png]Zadanie 26. (Rzut osobisty w koszykdowce)

Koszykarz z NBA Michael Jordan ma wykona¢ 1zut osobisty. Jego rzut rejestruja kamery
wideo umieszczone w roéznych punktach sali. Kamery umozliwiaja okreslenie polozenia i
predkosei pitki w kazdej chwili.

Koszykarz stanal w przepisowej odleglosci | = 4,20 m od kosza. Kamery zarejestrowaly, ze
rzucil on pilke znad glowy, czyli z wysokosci by = 2,45 m, nadajac jej predkos¢ poczatkowa
vo=7,0 /s pod katem o = 45° do pionu. W obliczeniach przyjmij wartosé g=10nv/s” .




[image: image87.png]26.1 (0-4 pkt)
Wyprowadz réwnanie toru pilki.




[image: image88.png]26.2 (0-7 pkt)
Czy pitka wpadnie do kosza? Wykonaj obliczenia, ktére uzasadnig Twoja odpowiedz.




[image: image89.png]Uwaga. Pilka wpadnie do kosza, jesli jej Srodek znajdzie sie w odleglosci nie wigkszej niz 10
cm (0,1m) od srodka kosza, a kat pod jakim pitka wpada do kosza (kat miedzy kierunkiem
predkosci a pionem w chwili wpadania do kosza) jest zawarty pomiedzy 0° a 60°. Wysokosé
kosza nad podloga wynosi 3.05 m.




[image: image90.png]Jesli z obliczen wyszlo Ci, ze pilka wpadtla do kosza, to podaj czas, po jakim pilka wpadla do
kosza.




[image: image91.png]26.3 (0-4 pkt)
Oblicz maksymalna wysokos¢ pitki nad podloga.
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1.57
Samochód jechał pierwsze 15km z prędkością o wartości 30km/h, a przez następne 15km jechał z prędkością o wartości 90km/h.

Oblicz wartość średniej prędkości samochodu.

1.58
Na rysunku przedstawiono wykres zależności  prędkości od czasu dla pewnego ciała. Opisz chronologicznie ten ruch, podając wszystkie 

parametry (prędkość początkowa i końcowa, czas, droga, przyspieszenie).

[image: image1.png]Zadanie 1. (1 pkt)
Koszykarz wyrzucil 2 autu pilk e boisko.

[

Wska? t¢ pare wykresow, kidra ilustruj zaleznodci wartodci skladowych predkoci
pilki od czasu.
A wnnp Yy
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B. it vy
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c. it vy

o F—




1.59
Przy bardzo dobrych oponach samochód może uzyskać przyspieszenie 0,5g 

(g -przyspieszenie ziemskie). Oblicz, w ciągu jakiego czasu od chwili startu osiągnie prędkość o wartości 100km/h.

1.60
Czas swobodnego spadku kulki z wysokości 7,4m nad powierzchnią Marsa wynos 2s. Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Marsa wynosi około:

a) 1,7m/s2        b) 2,1m/s2         c) 3,7 m/s2          d) 5,4 m/s2
1.61
Podczas spaceru Ali urwał się ze smyczy pies jej pies As. Pies uciekała ruchem jednostajnym z prędkością 6m/s. Ala przez 10s goniła go ruchem jednostajnie przyspieszonym do uzyskania prędkości 8m/s , a następnie z tą wartością prędkości ruchem jednostajnym do miejsca złapania Asa. Oblicz czas po jakim Ala dogoniła Asa.

1.62
Pociągi: osobowy o długości l1=120m i towarowy o długości l2=230m, minęły się w ciągu t=10s, jadąc w przeciwne strony po równoległych torach. Wyznacz prędkość pociągu osobowego, wiedząc, że pociąg towarowy jechał z prędkością v2=36km/h.

1.63
Ciało porusza się z przyspieszeniem a= 1,4 m/s^2. Jaką drogę przebędzie w ciągu piątej sekundy, jeśli jego prędkość początkowa jest równa zeru?

1.64
Przygotowano tory kajakowe jednakowej długości na jeziorze i na rzece. Wyznaczony odcinek toru należy przebyć tam i z powrotem jeden raz. W każdym wypadku prędkość kajaka jest stała i ma tę samą wartość. Wykaż, że czas ruchu kajaka po rzece jest zawsze dłuższy niż po jeziorze. Pomijamy czas zawracania.

1.65
Tabela zawiera dane o tym, jak zmieniała się prędkość motocyklisty podczas próby szybkościowej na prostym odcinku drogi.

a) naszkicuj wykres zależności prędkości od czasu

b) na podstawie tabeli wyznacz przyspieszenie motocyklisty w ciągu pierwszych 10 s

c) wylicz odległość pokonaną przez motocyklistę podczas próby szybkościowej w ciągu ostatnich pięciu sekund

	Czas t (s)
	Prędkość v (m/s)

	0
	0

	5
	15


	10
	30

	15
	30

	20
	20

	25
	10


1.66
Wykres przedstawia zależność przyspieszenia od czasu dwu

samochodów A i B, ruszających spod świateł na skrzyżowaniu. 

Na jego podstawie: 

a) naszkicuj wykres v(t)

b) oblicz drogę przebytą przez samochód A

c) naszkicuj wykres x(t) dla samochodu B 
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1.67
Mysz, znajdująca się w wagonie –o szerokości 3m- poruszającego się pociągu, przebiegła w poprzek szerokość wagonu w czasie 2s. W tym czasie wagon poruszał się ruchem jednostajnym przejeżdżając drogę 4m.Oblicz przemieszczenie i prędkość myszy względem torów.

1.68
Kowboj strzela do stojącego wagonu. Pocisk wlatuje poziomo przez pierwszą ścianę i wylatuje o 5cm niżej przez przeciwległą ścianę. Prędkość pocisku przy wylocie z pierwszej ściany ma wartość 30m/s.

Oblicz szerokość wagonu. 

1.69
Krople deszczu spadają pionowo ruchem jednostajnym.

Określ, po jakim torze porusza się kropla deszczu w układzie odniesienia związanym z :

a) samochodem jadącym ruchem jednostajnym z prędkością o wartości 20m/s

b) samochodem, który zaczyna poruszać się z przyspieszeniem 5m/s2.

Uzasadnij odpowiedzi.

1.70
Przez rzekę o szerokości d=12m płynącą z prędkością vpr=2m/spłynie kajak prostopadle do brzegów rzeki. Prędkość własna kajaka jest dwukrotnie większa niż prędkość prądu.

a) Przedstaw na rysunki prędkość kajaka względem brzegu.

b) Oblicz kąt, pod jakim należy skierować kadłub kajaka do brzegu rzeki.

c) Oblicz prędkość kajaka względem brzegu.

d) Oblicz czas, w którym kajak przepłynął rzekę.

e) W chwili gdy kajak odbijał od brzegu, rzucono do wody wianek. Oblicz, jaką drogę przebędzie wianek w czasie, gdy kajak dotrze do drugiego brzegu.

f) Po pewnym czasie kajakarz wypłynął z przystani A w dół rzeki i po czasie 25s przybił do przystani B. Oblicz, jaką drogę przebył.

g) W przystani B kajakarz pozostawał przez 2,5 min, a następnie popłynął z powrotem do przystani A. Oblicz, ile czasu płynął kajakarz w górę rzeki.

h) Oblicz średnią szybkość kajaka na trasie A-B-A.

1.71
W czasie filmowania scen batalistycznych kamera umieszczona jest na platformie podnośnika, który może poruszać się poziomo z prędkością o wartości 10m/s. Platforma może być podnoszona zarówno ruchem jednostajnym jak i przyspieszonym.

1. Oblicz drogę, jaką przejedzie podnośnik poziomo w czasie 1 minuty.

2. Oblicz zmianę wysokości platformy w czasie 5s gdy podnoszona jest ze stałą wartością prędkości 1m/s.

3. Oblicz, jaką wartość prędkości pionowej uzyska platforma, jeżeli podnoszona będzie z przyspieszeniem 1m/s2 przez 5s oraz wypadkową prędkość platformy w tej chwili i kąt, jaki tworzy wektor prędkości z pionem.

4. Napisz równania toru, jaki zakreśla kamera umieszczona na platformie w ruchu jednostajnym i przyspieszonym oraz naszkicuj wykres zależności y(x) w obu wypadkach. Nazwij tor, po którym porusza się kamera w każdym wypadku.

1.72
Dla podanych poniżej przykładów napisz równania ruchu w postaci analitycznej i rozwiąż układ równań. Naszkicuj rozwiązanie graficzne

a) Ciało A znajduje się w odległości 100 m za ciałem B i goni je. W chwili początkowej ciało A ma prędkość 15 m/s i przyspieszenie 5 m/s2, ciało B 10 m/s i przyspieszenie 4 m/s2. Po ilu sekundach spotkają się?

b)Dwa samochody ruszyły jednocześnie w tę samą stronę. Pierwszy ze stałym przyspieszeniem 0,5 m/s2 i początkową prędkością 10 m/s, drugi ze stałym opóźnieniem 1,5 m/s2 oraz prędkością początkową 50 m/s. 

W jakiej odległości od miejsca startu i po jakim czasie samochody spotkają się? Po jakim czasie ich prędkości wyrównają się?

c) Dwaj rowerzyści jadą naprzeciw siebie drogą biegnącą po stoku góry. Zjeżdżający ma prędkość początkową v1=1,5 m/s i przyspieszenie

 a1=0,2 m/s2. Podjeżdżający pod górę ma prędkość początkową 

v2=45 km/h  i opóźnienie a2=0,15 m/s2. W jakiej odległości byli od siebie na początku, jeśli spotkali się po czasie t=30s? Jak daleko może podjechać drugi kolarz?

1.73
Masa spoczywającego elektronu w przybliżeniu jest równa 9*10-31kg. Jeżeli masa elektronu przyspieszonego w akceleratorze liniowym osiągnęła wartość 12,68*10-31kg to znaczy, że elektron porusza się z prędkością:

a) 0,26c      b) 0,53c        c) 0,7c         d) 0,86c

1.74
W myśl szczególnej teorii względności masa poruszającego się obiektu wzrasta wraz z jego prędkością. Przedstaw na wykresie zależność masy protonu przyspieszanego w akceleratorze, od jego prędkości. Wykres sporządź dla prędkości z zakresu od 0km/s do 300000km/s.

1.75
Z jaką prędkością powinien poruszać się układ, aby mierzony w nim przedział czasu był dwukrotnie krótszy niż mierzony poza nim?

1.76
Dwie cząstki elementarne poruszają się wzdłuż jednej prostej z prędkością 0,9c. Znajdź ich względną prędkość w przypadku, gdy ich prędkości mają: a) zwroty zgodne     b) zwroty przeciwne
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